

中共云南省委组织部 中共云南省委老干部局

〔2024〕—38

中共云南省委组织部 中共云南省委老干部局 关于印发《发挥“云岭银发”人才作用推进 兴边富民行动的十条措施》的通知

中共保山、红河、文山、普洱、西双版纳、德宏、怒江、临沧州（市）委组织部、老干部局，省直有关单位组织人事部门、离退休干部工作部门：

现将《发挥“云岭银发”人才作用推进兴边富民行动的十条措施》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。



发挥“云岭银发”人才作用推进兴边富民行动的十条措施

为认真落实党中央有关部署要求和省委工作安排，深入实施“云岭银发”助力兴边富民行动，现结合实际，提出如下工作措施。

一、突出党建引领，凝聚工作合力

（一）健全建强抵边村（社区）离退休干部党组织。结合贯彻落实党中央、省委关于加强新时代离退休干部党的建设工作部署要求，2024年内，每个州（市）对本地区抵边村（社区）离退休干部党组织建设情况进行一次全面摸排，对符合条件的抵边村（社区）离退休干部党组织要应建尽建；认真执行《云南省离退休干部党组织党建联络员选派管理办法（试行）》，组织党建联络员指导离退休干部党组织开展规范化标准化建设，强化党建引领，激发组织活力；以“六好”（组织设置好、班子建设好、党员队伍好、学习活动好、作用发挥好、制度坚持好）离退休干部模范党支部创建为抓手，到2025年，培树一批抵边村（社区）优秀离退休干部党支部书记和离退休干部党组织党建联络员，积极争创

一批离退休干部“模范党支部”和“云岭先锋红旗党支部”。

(二) 推动离退休干部党组织与抵边村(社区)党组织融合共建。探索创新党建与发挥作用相融促进途径和方式,通过建立完善离退休干部党建融入抵边村(社区)机制,积极开展机关事业单位离退休干部党组织与抵边村(社区)党组织融合共建,着重在深化离退休干部党支部建设和常态化培育银发先锋之家、老专家工作站、老党员工作室等方面有新举措、新亮点。组织离退休干部党支部与抵边村(社区)党支部结对共建,着力打造离退休干部党组织与抵边村(社区)党组织融合共建示范点,示范带动更多老同志为兴边富民增添正能量。

二、发挥独特作用，开展志愿服务

(三) 在经济社会高质量跨越式发展上发挥推动作用。动员有理论方面特长的离退休干部,深入抵边村(社区),围绕宣传党的创新理论、社会主义核心价值观等开展理论宣讲;畅通渠道,组织引导离退休干部常态化开展建言献策,建立反馈机制,为党委政府建箴言、献良策;引导结对共建的离退休干部党支部积极参加抵边村(社区)党组织开展的活动,为兴边富民献计出力;选派责任心强、经验丰富的离退休干部,到有需要的重点非公企业,开展政企对接、科技攻关、融资服务等活动,协助加强企业党组织建设,助力高质量发展。

(四) 在党委政府中心工作、重点任务推进上发挥助力作用。结合“万名人才兴万村”行动和“百名省直老专家基层行”志愿服务活动，有针对性地选派基层工作经验丰富的老专家、老科技工作者组建志愿服务队，深入抵边村（社区）开展志愿服务活动，示范带动边民参与“现代化边境幸福村”建设；积极申报“银龄教师”行动计划，推动教育教学质量和管理水平提升；组织引导离退休干部参与边关界务巡察、边境通道和口岸通关服务，组织边民开展“升国旗、唱国歌、走边关、守国门”活动，解读宣传边界界务知识、界务管理、界务政策和边境小康村建设政策，力所能及做好宣传引导群众、调解矛盾纠纷等工作，在强边固边中争先锋、当表率；组织引导离退休干部参与民族宗教政策宣传教育和各类文化交流活动，助力实施兴边富民工程、“润土培根”工程、“幸福花开”工程等，示范带动边民参加邻里守望、邻里互助、互动交流活动，助力形成人心和善、民族和睦、宗教和顺、社会和谐的良好氛围。

(五) 在文化传承、培育时代新人上发挥促进作用。充分发挥老干部活动中心、老年大学、老干部文体社团等学习活动阵地优势，每年赴抵边村（社区）开展送文化、送教育、送健康等活动，提升中华文化在抵边村（社区）影响力；组织引导离退休干部在教育管理好子女、孙子女等后辈基础上，深入开展“传承红色基因·争做时代新人”“红领

巾听五老讲故事”“老少共筑民族情”等教育活动，组织“五老”宣讲团深入机关、村社、学校、企业等开展宣讲活动；深化“关爱明天、普法先行”法治宣传教育活动，动员公检法司等部门离退休干部到抵边村（社区）担任法治副校长、法律辅导员、普法宣传员，助力青少年开拓视野、成长成才。

三、坚持系统谋划，推进任务落实

（六）注重实际实效。结合本地区和离退休干部发挥作用实际，按本州（市）辖抵边村（社区）总量30%的比例研究确定“云岭银发”人才帮扶抵边村（社区）的总数，按15%的比例确定“云岭银发”助力“兴边富民”示范点的总数，到2025年，8个州（市）组织“云岭银发”人才帮扶不少于100个抵边村（社区），打造不少于50个“云岭银发”助力“兴边富民”示范点。鼓励基层在尊重客观规律基础上，围绕公开领域、内容、渠道等方面积极探索、大胆试验，创造性开展工作。

（七）坚持标准条件。发挥“云岭银发”人才作用推进兴边富民行动示范点创建要注重系统性、整体性和协同性，综合考虑代表性、示范性和操作性，在贯彻落实“云岭银发助力+”系列实施意见基础上，坚持“有专业服务团队、有政治过硬支部、有核心骨干力量、有日常运行保障、有科学管理机制”，“领头雁骨干能力强、党支部建设工作强、乡土

人才发掘使用强、正能量作用发挥强、特色化工作品牌强”的“五有”“五强”总体标准和“成熟一批选树一批”的原则实施创建，示范打造要突出政治引领性、事迹先进性、广泛代表性、品牌特色性和服务群众性。

四、加强组织领导，提升行动效果

(八) 注重统筹推进。每个州(市)党委组织部、老干部局要明确工作目标、履行主体责任、发挥主体作用，推动省、州(市)、县(市)直部门将发挥“云岭银发”人才作用推进兴边富民行动和定点帮扶工作紧密结合、协调推进，形成工作合力。

(九) 打造工作品牌。加强对抵边村(社区)离退休干部发挥优势作用骨干培训，充实完善银发人才库，建立健全长效运行机制，充分发挥集聚带动效应，提升离退休干部发挥作用质量和社会影响。结合边境县(市)实际，聚焦抵边村(社区)群众所需所盼，以打造“银发聚力彩云南”工作品牌为抓手，科学设计载体，集中打造服务质量较优、工作实效性较好、社会影响较大，具有地域、行业、民族特色和较高知名度、影响力的“云岭银发”志愿服务品牌，组织引导离退休干部讲好“三边三好”故事。

(十) 深入总结经验。2025年12月前，省委组织部、省委老干部局按照“党建业务有融合、刚性举措有落实、难题破解有进展、常态推进有机制、发挥作用有突破、重

点任务有成效”总体标准全面系统总结，认真分析“云岭
银发”助力兴边富民行动开展以来的工作成效，推广典型
经验做法。